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Rezumat 

 

Cuvinte cheie: Indicatori; noile amenințări; NATO; România; securitate economico-socială; 

UE 

 

Lucrarea de doctorat Securitatea economico-socială a UE, NATO și a României în contextul 

noilor amenințări abordează securitatea economică și socială a acestor entități internaționale și a 

României, având în vedere noile provocări și amenințări emergente.  

Astfel, România, ca stat membru al NATO și UE, se confruntă cu diverse amenințări 

economice și sociale într-un mediu global în continuă schimbare. Noile amenințări, precum: 

atacurile cibernetice; terorismul; schimbările climatice; instabilitatea economică; migrația în 

masă etc.; pun presiune asupra securității economice și sociale a țării. În ceea ce privește 

securitatea economică, România trebuie să se adapteze la provocările generate de globalizare și 

să promoveze o economie durabilă și competitivă. Investițiile în infrastructură, educație și 

cercetare sunt necesare pentru a sprijini creșterea economică și pentru a asigura dezvoltarea 

durabilă a țării. În ceea ce privește securitatea socială, România se confruntă cu provocări legate 

de sănătate, educație, sărăcie și excludere socială. Este important ca Guvernul României să aloce 

resurse adecvate pentru a îmbunătăți accesul la servicii de sănătate și educație de calitate, dar și 

pentru a reduce sărăcia și inegalitățile sociale. Astfel, securitatea economico-socială a României 

este o preocupare majoră și necesită abordări inovatoare, dar și cooperare între diversele 

organizații și instituții implicate. Prin promovarea unei economii durabile, investiții în 

infrastructură și dezvoltarea serviciilor sociale, România își poate consolida siguranța și 

stabilitatea sa în fața noilor amenințări. 

Mai mult decât atât, NATO promovează securitatea economico-socială prin consolidarea 

cooperării și solidarității între statele membre. NATO își propune să asigure un mediu de 

stabilitate și prosperitate prin dezvoltarea economiilor naționale și prin promovarea valorilor 

democratice, protejarea drepturilor omului și a statului de drept. În ceea ce privește noile 

amenințări, NATO este conștientă de evoluția contextului global și se adaptează la aceste 

schimbări. Noile amenințări, precum: atacurile cibernetice; terorismul; schimbările climatice; 

instabilitatea economică; migrația în masă etc.; sunt abordate prin strategii și măsuri adecvate, 

inclusiv cooperare în domeniul informaticii și dezvoltarea capacităților cibernetice. În plus, 

NATO joacă un rol semnificativ în asigurarea securității economico-sociale a statelor membre 

prin promovarea cooperării și protejarea valorilor democratice. Prin abordarea noilor amenințări 

și adaptarea la schimbările globale, NATO contribuie la menținerea stabilității și prosperității în 

regiunea sa de responsabilitate. 
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În plus, UE se concentrează pe asigurarea securității economice și sociale a statelor membre, 

având în vedere provocările actuale. Noile amenințări, precum: atacurile cibernetice; terorismul; 

schimbările climatice; instabilitatea economică; migrația în masă etc.; reprezintă probleme 

complexe care necesită abordări inovatoare și cooperare între statele membre. În ceea ce privește 

securitatea economică, UE promovează o piață internă integrată și durabilă, care să stimuleze 

creșterea economică și să protejeze cetățenii de riscurile economice. Strategiile și politici privind 

inovația, cercetarea și dezvoltarea durabilă au ca scop consolidarea competitivității și a 

stabilității economice a UE. În ceea ce privește securitatea socială, UE se străduiește să asigure 

un nivel ridicat de bunăstare pentru cetățenii săi prin promovarea accesului la servicii sociale de 

calitate, cum ar fi sănătatea, educația și protecția socială. Abordarea sărăciei, inegalității sociale 

și excluziunii este o prioritate pentru UE în garantarea securității sociale. În acest context, UE 

acordă o atenție deosebită securității economice și sociale în fața noilor amenințări. Prin 

promovarea creșterii economice durabile, protejarea drepturilor sociale și promovarea coeziunii 

sociale, UE își propune să asigure securitatea și prosperitatea cetățenilor săi în fața provocărilor 

actuale. Totodată, deoarece reprezintă un demers în mod fundamental exploratoriu, întreaga 

lucrare nu este încadrată într-o manieră directă în niciuna dintre limitările paradigmatice aferente 

științelor sociale, deși există o tendință de a urma narativele predominante în anumite locuri. Mai 

degrabă, aceasta reprezintă o investigație pragmatică și aplicativă, fiind distantă de elementele 

prezentate și păstrând neutralitatea față de subiectele tratate, inclusiv în momentul în care sunt 

prezentate sau selectate critici ori comparații. Această abordare survine din dezideratul de a 

aborda subiectele într-o manieră cât se poate de aprofundată și diversificată, evitând precondițiile 

care pot apărea în momentul aderării stricte la o narativă sau alta, mai ales din moment ce 

reprezintă o observație a unor procese și fenomene care prin natura lor transcend granițele 

oricărei doctrine. 

Structura lucrării de doctorat Securitatea economico-socială a UE, NATO și a României în 

contextul noilor amenințări este detaliată, astfel: 

Introducere 

Introducerea stabilește contextul și importanța studiului asupra securității economico-sociale 

în cadrul UE, NATO și al României. Se prezintă obiectivele cercetării, metodologia folosită și 

structura generală a lucrării. 

1. Securitatea economico-socială – în general au fost studiate elementele teoretice ale 

securității economice și sociale. 

1.1. Logica organizațiilor internaționale (logica integraționistă) 

În acest subcapitol a fost identificat faptul că există mai multe nivele de integrare, diferite 

posibilități de clasificare şi chiar diferite definiții ale integrării. Evoluția relațiilor internaționale 



6 
 

din punct de vedere politic şi economico-social a condus la formarea şi așezarea organizațiilor 

internaționale în rândul subiectelor de drept internațional. Cooperarea internațională, având la 

bază relațiile internaționale, a dat naștere unei comunități internaționale ce respectă principiul 

independenței şi suveranității statelor implicate. 

1.2. UE-NATO față în față (puncte comune/diferențe între organizații internaționale și state-

națiune – România) 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că organizaţiile internaționale reprezintă cele mai 

importante forțe în coordonarea acțiunilor şi cooperare în domenii precum cel: politic; economic; 

social; militar; cultural etc. Exceptând statele-națiune, care stau la baza sistemului mondial, 

organizaţiile internaționale constituie cei mai însemnați participanți în cadrul acestuia. Se 

analizează similitudinile și diferențele dintre UE și NATO, atât în ceea ce privește obiectivele lor 

de securitate, cât și modul în care acestea interacționează cu statele-națiune, inclusiv România. 

1.3. Securitatea economico-socială pe timp de pace versus război 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că pacea, bunăstarea, justiția, cooperarea 

economico-socială sunt rezultatul unei combinații de factori care reprezintă procesul 

modernizării. Se discută diferențele în abordările de securitate economică și socială în perioade 

de pace și conflict, evidențiind adaptările necesare în funcție de contextul de securitate. 

2. Construcția securității economice și sociale a României au fost studiate elementele 

dimensiunii economice și sociale ale României, în calitate de membru al UE și al NATO, dar și 

vulnerabilitățile la adresa securității economice și sociale care trebuie analizate ținând cont atât 

de relațiile internaționale, cât și de cele politice ale României, în baza unor tratate multilaterale 

(economice, politice, judiciare, de mediu etc.), dar și de starea actuală de dezvoltare a economiei 

românești ca urmare a tranziției către economia de piață, dar și efectele crizei financiare globale, 

care și-au pus amprenta asupra economiei în ansamblu. 

2.1. Interpretări privind securitatea economică a României 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că România, în calitate de partener al numeroaselor 

organizaţii şi instituții internaționale, ca semnatar al actelor şi tratatelor internaționale, are o 

stringentă necesitate de a completa sistemul securităţii internaționale, prin analiza profundă a 

politicilor de producţie, particularităţii piețelor de desfacere europene etc. 

2.2. Interpretări privind securitatea socială a României 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că în România, există sisteme naționale comune de 

pensii obligatorii, asistență medicală, șomaj etc., care se aplică tuturor angajaților și 

angajatorilor. 
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2.3. Matricea securității economice și sociale a României 

În acest subcapitol a fost identificat faptul că matricea economică și socială a României este 

complexă și multifațetă. Astfel, România a făcut pași semnificativi, în ultimii ani, în direcția 

îmbunătățirii stabilității economice și a sistemelor de bunăstare socială. 

2.3.1. Matricea securității economice a României 

În această subsecţiune a fost explicată și utilizată analiza SWOT pentru a identifica: punctele 

tari; punctele slabe; oportunitățile; amenințările; la adresa securității economice a României. 

Astfel, eficiența economică reprezintă un domeniu de importanţă majoră pentru performanțele 

celor trei piloni ai dezoltării durabile (economic, social şi de mediu), care se bazează pe sisteme 

de indicatori particularizaţi pentru fiecare pilon, la nivelurile micro, mezo şi macroeconomic. 

2.3.2. Matricea securității sociale a României 

În această subsecţiune a fost utilizată analiza SWOT a României pentru a identifica: punctele 

tari; punctele slabe; oportunitățile; amenințările; la adresa securității sociale a României din 

punctul de vedere al RSC. Astfel, RSC reprezintă una dintre componentele esențiale pentru 

dezvoltarea durabilă a unei entități, inclusiv aspecte precum etica, responsabilitatea în afaceri și 

relația cu angajații, clienții, acționarii, furnizorii și comunitățile locale, precum și în ceea ce 

privește un rezultat financiar pozitiv pe termen lung. 

3. Construcția securității economice și sociale a NATO au fost studiate elementele 

dimensiunii economice și sociale a securităţii care fost considerată adiacentă problemei centrale, 

aceea a securităţii militare. NATO este o grupare de state cu aceeaşi gândire şi cu sisteme 

politice şi economice similare. 

3.1. Abordări privind securitatea economică a NATO 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că securitatea umană a devenit un factor mai 

important în contextul NATO, ceea ce îi întărește noua identitate fiind nu doar o alianță militară, 

ci și o instituție politico-militară. Statele membre NATO contribuie direct și indirect la costurile 

de funcționare a NATO și de punere în aplicare a politicilor și activităților sale. Subcapitolul 

detaliază abordările NATO în ceea ce privește securitatea economică, incluzând strategii și 

politici adoptate. 

3.2. Abordări privind securitatea socială a NATO 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că securitatea, în sensul tradițional, a fost asociată cu 

puterea militară. Mai mult decât atât, securitatea statelor constituie unul dintre cele mai studiate 

şi reglementate domenii în activitatea comunităţilor umane, generând transformări profunde, în 

special, în ceea ce priveşte geopolitica şi geostrategia lumii, a dezvoltării forţelor armate, dar şi, 

în conexiune, a unor transformări în viaţa socială şi, chiar, a evoluţiei tehnologice.  
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3.3. Matricea securității economice și sociale a NATO 

În acest subcapitol a fost identificat faptul că utilizarea eficientă a bugetului de apărare NATO 

pentru realizarea de capabilități militare este un proces care generează ample discuții, deoarece 

presupune o abordare sistematică a diferitelor aspecte economice, militare, sociale şi politice. 

Este utilizată analiza SWOT și are ca obiectiv recomandarea strategiilor, care asigură cea mai 

bună aliniere între mediul intern și extern, astfel încât să fie adaptate punctele tari la oportunități, 

să reducă la minimum riscurile și să elimine punctele slabe, la adresa statelor membre NATO. 

3.3.1. Matricea securității economice a NATO 

În această subsecţiune a fost utilizată analiza SWOT pentru a identifica: punctele tari; 

punctele slabe; oportunitățile; amenințările; la adresa securității economice a NATO. 

3.3.2. Matricea securității sociale a NATO 

În această subsecţiune a fost utilizată analiza SWOT NATO din perspectiva CIMIC pentru a 

identifica: punctele tari; punctele slabe; oportunitățile; amenințările; la adresa securității sociale a 

NATO. 

4. Construcția securității economice și sociale a UE a fost abordată o temă care suscită încă un 

viu interes, atâta vreme cât securitatea economică și socială a UE este un construct realizat în 

mod concertat, conștient, voluntar şi responsabil de către toate statele membre. Capitolul include 

abordarea conceptuală a noțiunii de securitate economică și socială ca un proces şi nicidecum ca 

un fenomen static/contabil. Au fost inserate rezultatele cercetărilor efectuate și conține o analiză 

a materialelor științifice legate de securitatea economică și socială. 

4.1. Concepte asupra indicatorilor specifici securității economice a UE 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că UE a parcurs gradual, toate treptele logice şi 

necesare pentru atingerea obiectivului final, respectiv crearea unei comunități integrate la nivel 

regional atât economic, cât şi social, inventând practic şi concretizând strategic, teoria 

globalizării prin integrare. 

4.2. Concepte asupra indicatorilor specifici securității sociale a UE 

În acest subcapitol au fost analizate diversele caracteristici ale politicii sociale europene prin 

punerea accentului pe distribuția competențelor între UE și statele membre. Indicatorii sociali 

prezentați în acest subcapitol, în termeni generali, sunt percepuți drept un suport pentru 

monitorizarea nivelului de trai şi a dinamicii sociale. 

4.3. Matricea securității economice și sociale a UE 

În acest subcapitol a fost utilizată analiza SWOT și are ca obiectiv recomandarea strategiilor, 

care asigură cea mai bună aliniere între mediul intern și extern, astfel încât să fie adaptate 

punctele tari la oportunități, să reducă la minimum riscurile și să elimine punctele slabe, la adresa 

UE în ansamblul său, ca și a statelor sale membre. 
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4.3.1. Matricea securității economice a UE 

În această subsecţiune a fost utilizată analiza SWOT pentru a identifica: punctele tari; 

punctele slabe; oportunitățile; amenințările; la adresa securității economice a UE. 

4.3.2. Matricea securității sociale a UE 

În această subsecţiune a fost utilizată analiza SWOT pentru a identifica: punctele tari; 

punctele slabe; oportunitățile; amenințările; la adresa securității sociale a UE. 

5. Emergența noilor amenințări: definire, analiză și interpretare a fost prezentat faptul că 

amenințările reprezintă apariția și dezvoltarea unor pericole, riscuri sau provocări cu impact 

semnificativ asupra societății, mediului înconjurător sau securității globale. Aceste amenințări 

pot apărea ca rezultat al evoluției tehnologiei, factorilor economici, schimbărilor sociale sau 

evenimentelor geopolitice. Definirea noilor amenințări poate fi dificilă, deoarece acestea pot fi 

variate și în continuă evoluție. 

5.1. Noi vectori de risc: abordări teoretice privind amenințările emergente în România, 

NATO și UE 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că abordarea teoretică a amenințărilor emergente în 

România, NATO și UE implică analizarea unor factori și concepte cheie pentru a înțelege mai 

bine natura și amploarea riscurilor cu care se confruntă aceste entități. 

5.2. Matricea noilor amenințări emergente în România, NATO și UE 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că pentru a construi și detalia un nou mecanism 

simplificat de analiză privind noile amenințări emergente, a fost realizată o matrice a noilor 

amenințări emergente în România, NATO și UE, care este un proces interesant și util pentru a 

evalua situația și a identifica: categoriile de amenințări; impactul și probabilitatea acestora, 

specifice fiecărei entități. 

5.2.1. Definirea indicatorilor ce formează vectori de risc 

În această subsecţiune a fost prezentat faptul că indicatorii care formează vectori de risc 

pentru noile amenințări emergente, asupra României, NATO și UE, pot varia în funcție de 

contextul specific și de domeniul de securitate luat în considerare. 

5.2.2. Indexarea indicatorilor: atacuri cibernetice; terorism; instabilitate economică; schimbări 

climatice; migrația în masă, pentru România, NATO și UE 

În această subsecţiune a fost realizată indexarea indicatorilor specifici noilor amenințări, care 

reprezintă o parte crucială a abordării problemelor de securitate și a adaptării la schimbările în 

ceea ce privește amenințările pentru România, NATO și UE, și pot include diverse aspecte 

relevante pentru securitatea economică și socială. Indexarea acestor indicatori poate servi drept 

bază pentru elaborarea politicilor, a strategiilor și a măsurilor preventive pentru a gestiona și 

contracara noile amenințări economice și sociale. 
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6. Instrumentalizarea securității economice și sociale a României, NATO și UE în raport cu 

noile amenințări a fost prezentat faptul că instrumentalizarea securității economice și sociale a 

României în contextul NATO și UE este un subiect complex, având în vedere evoluțiile 

geopolitice și amenințările emergente. Atât NATO, cât și UE, au roluri distincte în promovarea 

securității și stabilității, fiecare abordând aceste aspecte din diferite perspective. În acest context, 

securitatea economică și socială este considerată tot mai mult o componentă vitală a securității 

naționale într-un context global interconectat. 

6.1. Juxtapunerea matricelor economice și sociale ale României, NATO și UE 

În acest subcapitol a fost realizată o analiză a elementelor cheie ale acestor matrice, astfel: 

matricea economică: România: PIB și creștere economică; inflație și stabilitatea prețurilor; 

șomaj și ratele de ocupare a forței de muncă; exporturi și importuri; NATO: cheltuieli de apărare 

ale țărilor membre; industria de apărare și tehnologie militară; cooperarea economică în 

domeniul securității; UE: piața unică și libera circulație a bunurilor și serviciilor; politica 

agricolă comună; fondurile structurale și de coeziune pentru dezvoltare regională; matricea 

socială: România: rata alfabetizării și accesul la educație; nivelul de trai și distribuția veniturilor; 

accesul la servicii de sănătate și calitatea acestora; ratele de sărăcie și excluziune socială; NATO: 

bunăstarea militarilor și familiilor acestora; accesul la servicii de sănătate pentru personalul 

militar; programe de reintegrare pentru veterani; UE: mobilitatea forței de muncă și integrarea 

socială; politica socială europeană; drepturile sociale și incluziunea socială. 

6.1.1. Identificarea ariilor și categoriilor comune sau complementare 

În această subsecţiune a fost prezentat faptul că în contextul complex al securității economico-

sociale, identificarea și înțelegerea ariilor și categoriilor comune sau complementare reprezintă o 

etapă crucială în dezvoltarea și implementarea strategiilor eficiente de securitate. 

6.1.2. Mecanisme de observare a indicatorilor economico-sociali 

În această subsecţiune au fost explorate instrumentele și metodele utilizate pentru a cuantifica 

și analiza diversele aspecte ale unei economii și societăți. De la măsurători macroeconomice, 

precum PIB-ul și inflația, până la indicatori sociali, cum ar fi sănătatea și educația, această 

subsecțiune aduce în prim-plan tehnici și abordări care permit evaluarea și compararea 

performanței într-un mod obiectiv și comprehensiv. 

6.2. Gestionarea noilor amenințări prin sisteme complexe de analiză: corelarea arhitecturii 

de securitate cu indicatorii economico-sociali 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că gestionarea noilor amenințări prin sisteme 

complexe de analiză reprezintă o provocare majoră în contextul dinamic al societății 

contemporane, caracterizată de o interconectivitatea sporită și de o creștere exponențială a 

datelor generate zilnic. Aceste amenințări nu se limitează doar la domeniul cibernetic, ci includ 
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și riscuri economice, sociale și politice care pot avea impacturi semnificative asupra securității 

naționale și internaționale. 

6.3. Bariere și repercusiuni asociate utilizării indicatorilor în dezvoltarea politicilor de 

securitate și la nivel sistemic 

În acest subcapitol a fost prezentat faptul că utilizarea indicatorilor în dezvoltarea politicilor 

de securitate prezintă atât provocări, cât și oportunități. Înțelegerea barierelor și repercusiunilor 

asociate este esențială pentru a maximiza beneficiile și a minimiza riscurile asociate acestor 

instrumente analitice. În contextul dezvoltării politicilor de securitate, indicatorii joacă un rol 

crucial. 

Concluzii și recomandări 

În acest capitol sunt argumentate concluziile de rigoare, generalizările care se impun din 

investigaţia realizată şi sunt formulate unele recomandări, în domeniul dat, de ordin teoretic şi 

aplicativ, pentru continuarea investigaţiilor, pe mai departe, a problemei abordate şi 

implementarea rezultatelor obținute. 

Bibliografia conține o listă de 921 de titluri, oglindind izvoarele informative studiate, este 

variată, actuală şi reprezentativă pentru problematica abordată și finalizează parcursul teoretic, 

dar și metacognitiv, realizat cu seriozitate, responsabilitate şi profesionalism și este structurată 

conform cerințelor academice, astfel: I. Cărți; II. Capitole din cărți; III. Articole; IV. 

Articole/capitole publicate în volume de lucrări; V. Lucrări publicate în lucrări ale unor 

conferințe; VI. Website-uri; VII. Legislație. Include sursele bibliografice utilizate în cadrul 

lucrării. 

Anexele oferă materiale suplimentare și detalii tehnice care susțin cercetarea principală. 

Fără a avea pretenția că oferă perspective total noi ale metodelor de analiză și evaluare a 

amenințărilor și riscurilor, lucrarea de doctorat aduce în atenția comunității academice, dar și a 

analiștilor de informații, câteva abordări proprii cu rezultate ce pot fi întrebuințate în analiza de 

informații, atât ale structurilor operative de profil, cât și ale mediului academic. Aceste abordări 

sunt prezentate în diferitele secțiuni ale lucrării, inclusiv în introducere, capitole, subcapitole și 

subsecțiuni. În plus, majoritatea surselor reprezintă documente programatice, norme naționale și 

internaționale din domeniul securității economico-sociale și apărării, studii, prognoze, baze de 

date, produse informaționale statistice, articole, chiar și publicații de presă. 

În acest context, abordarea securității economice și sociale în contextul României, NATO și 

UE reprezintă o provocare complexă și necesită o gestionare atentă și cooperare între toate 

părțile implicate. Prin adoptarea unor politici integrate și promovarea valorilor comune, aceste 

entități pot contribui la asigurarea unui mediu stabil și prosper atât la nivel național, cât și la 

nivel internațional. Mai mult decât atât, adaptabilitatea și utilitatea acestei lucrări pot fi văzute 



12 
 

prin potențialul său de a influența politicile, strategiile și deciziile în domeniul securității la 

nivelul României, NATO și UE, contribuind la îmbunătățirea rezilienței și a capacității de 

răspuns în fața provocărilor contemporane. 
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